



> 工作动态

> 全文检索

请输入关键字

搜索

首页 > 工作动态

## 抓住机遇 开拓创新 推动海洋科学跨越发展

2011-03-05 08:18:00 来源：海洋研究所 字体大小 [大 中 小]

### ——中科院海洋所2011年度工作会议圆满落幕

3月4日，中科院海洋所2011年度工作会议落下帷幕。会议对研究所2010年度各项工作进行了全面总结，围绕研究所未来发展面临的机遇和挑战进行了深入研讨，部署了2011年度重点工作，进一步明确了研究所定位和发展目标，取得了圆满成功。

孙松所长作了题为“抓住机遇，开拓创新 推动海洋科学跨越发展”的工作报告，王启尧书记传达了中国科学院2011年度工作会议精神和纪检审会议精神。

孙松所长在工作报告中指出：2010年度，全所上下全面落实科学发展观，在院党组的正确领导下，锐意进取、开拓创新，研究所自主创新能力和核心竞争力显著提升，重大创新成果不断涌现，为部署“创新2020”实施方案、确定“十二五”发展规划，实现今后五年持续稳定发展奠定了坚实的基础。

着力加强战略研究与规划，积极发挥科学思想库作用，科学前瞻部署研究所发展战略。承担国家和区域发展战略研究，参与完成了“现代海洋农业科技发展战略规划报告”、“‘十二五’海洋技术领域战略研究报告”等多个国家重大项目规划和战略研究报告，在国家各部委的“十二五”战略规划和科学院海洋领域规划编制工作中发挥了重要作用。同时，针对国际海洋科技发展的新态势、国家海洋战略的新需求，深入开展综合调研与比较分析，准确把握研究所发展轨迹和核心竞争力，进一步明确了研究所使命、定位和战略布局，基本形成了海洋所《“创新2020”规划纲要》、《“十二五”发展规划》等一系列专项规划的初步方案。

2010年，研究所科研竞争能力不断增强，科研工作向高层次发展，国家级科研任务不断增多，研究所核心竞争力得到显著提升。新增各类课题193项，连续获得“973”项目和国家杰出青年基金项目；获各类国家自然科学基金项目47项，获准项目数为历年新高。科研产出能力稳步提高，共获得各类科技奖13项，其中国家科技进步二等奖1项（参研），山东省科技进步奖1项（参研）、海洋创新成果奖4项、青岛市科技奖4项（参研1项）、浙江省科技奖1项（参研）、中国水产科学研究院科技奖1项（参研）、中国轻工业联合会科技奖1项（参研）。2010年，出版专著2部，发表论文559篇，其中SCI/EI收录345篇、JCR各学科TOP15期刊发表论文84篇；申请专利102件，其中发明专利96件，授权45件，其中国际发明专利授权3件、国内发明专利授权38件，实用新型专利授权4件。重要研究领域科技进展顺利，海洋环流与波动、海洋地质与环境、海洋生物学、海洋生态与环境、海洋生物技术、海洋生物系统演化与分类、海洋环境工程、海洋腐蚀与防护等研究均取得了丰硕的创新成果。

对外合作效果和力度都得到了有力提升。建立了独具特色的海洋科技成果转移转化新模式，院地合作体系逐步完善。在我国沿海典型区域，分别部署了以“大连獐子岛”、“天津海发”、“烟台东方海洋”和“海洋所（南通）”为代表的“区域式、链条式、核心式、平台式”四种技术推广模式；以科技团队与企业研发紧密互动为特色，在科技成果服务于生产、促进成果转移转化和产业化方面起到了带动和示范作用，院地合作工作经济效益和社会效益显著增强。国际合作逐步深化，项目争取和执行进展顺利。其中首次获得科技部国际合作研究类项目支持，我所科学家倡导发起的“西北太平洋海洋环流与气候实验（NPOCE）”国际调查研究计划于2010年4月通过CLIVAR科学指导组的正式审批，列为国际合作计划并正式启动，同时获院国际合作重大项目支持；获批中国科学院特聘研究员3项、外籍青年科学家1项，执行在研项目7项。我所国际交流活动继续保持活跃状态，成功举办了“第九届国际海洋生物技术大会”等七个重要国际会议，累计参会人员1292人，其中境外代表617人；全年实际出访参加国际会议、合作研究、各类考察培训、学术交流等共计165人次；邀请外国学者来访近1000人次，有效提升了国际影响力和知名度。

能力建设取得重要进展，为研究所创新发展提供了有力支撑。其中，国家重大科技基础设施——海洋科学综合考察船项目进展顺利，工程详细设计、开工建造、船用设备招投标、新设备研制和经费管理等相关工作扎实稳健实施，已全面进入船厂建造阶段，预计将于2012年投入使用。资源海洋基地岸基实验平台建设项目总体进展良好，海洋资源信息综合楼和海洋综合观测系统岸基实验平台综合楼顺利通过青岛市质检站组织的竣前检查验收，即将投入使用。中国近海海洋观测研究网络系统——黄东海海洋观测研究浮标系统运行良好，实现了观测浮标系统、组合潜标系统和应急保障观测系统的有效管理，保证了实时观测数据的获取和组合潜标数据的采集。中国近海海洋科学开放共享航次执行了春季和秋季两个航次，同时顺利执行国家自然科学基金委试点资助的“2010年东海（长江口）海洋科学实验研究”和“2010年西太平洋海洋科学实验研究”共享航次，海上调查取得重大进展。中国科学院“十一五”信息化专项“中国科学院超级计算环境青岛分中心建设与应用”顺利通过了项目验收，全年提供机时数量超过490万CPU小时，系统总体使用率达53%。分析测试中心和海洋生物基因资源测序平台建设工作稳步推进，日趋完善。

人才队伍不断优化、研究生教育成效显著。切实加强领衔科学家和学科带头人的引进，充分重视35岁以下青年科研人才的引进和培养。新引进“百人计划”入选者1人，通过终期评估1人；新进职工36人（其中博士毕业生25人）；新进站博士后19位、出站8位。“海洋生态与环境科学创新群体”围绕我国典型海域生态系统演变过程与机制研究，在团队建设方面取得重要进展。专业技术职务晋升工作进展顺利，人力资源管理平稳有序进行，职工待遇大幅提高。组织开展了专业技术职务评审，签订全所在岗职工岗位合同，完成全所各类人员岗位聘任、分级和晋级工作，人才队伍结构进一步优化。进一步加强招生宣传、导师队伍和培养制度等建设，研究生生源质量和培养质量得到提升，研究生招生数量实现突破，毕业生就业率达到94.2%，研究生教育工作稳步推进。

“创先争优”活动成绩显著，提出了争做“六个先锋”，先进经验在全院创先争优经验交流视频会上作为5个典型单位之一进行了视频汇报交流。以庆祝建所60周年为契机，大力推进创新文化建设，努力营造凝心聚力、奋发向上的文化氛围，从精神理念的提炼、形象标识的设计、文化活动的组织、基础设施的建设等方面，集中展示了海洋研究所深厚的、独具特色的文化底蕴和历史传承，彰显研究所蓬勃发展的良好态势。广泛征集并确定了所训（“耕海探洋、唯实求真”）、所风（“博学创新，厚德致远”）和精神理念（“科技报国，创新为民”），同时全所职工和研究生共同创作了所歌（《让我们奔向海洋》）；组织编撰所志，完成了所庆宣传片的编辑录制、所介2010版的修订和补充、“辉煌的航程——中科院海洋所建所60周年纪念”邮册和邮折的制作、纪念建所60周年画册的编制，以及“60年海洋情”纪念文集的编撰；完成了所庆专题网站的建设及维护、所庆系列形象设计和所庆纪念品等的设计制作。

庆祝中国科学院海洋研究所成立60周年庆典大会取得了圆满成功。庆典大会展示出的恢弘气势、深厚内涵和文化底蕴征服了现场所有嘉宾和观众，得到了院内外领导的高度赞扬，完美演绎了一个具有60年历史的科研大所的气度和风范，将庆祝建所60周年系列活动推上了高潮。所庆年期间，围绕着总结海洋所60年发展历史辉煌成就，弘扬优良传统，传承科学精神，营造浓厚的学术氛围，展示深厚的文化底蕴，推动并且不断深化创新文化建设，为研究所成立六十周年献礼的主旨，研究所贯穿全年开展了以学术活动和创新文化活动为主线的系列庆祝活动，包括学术活动月、所庆特邀学术报告、“庆祝中科院海洋所成立60周年纪念林”植树、所庆纪念日升旗仪式、泰山石放置仪式等活动。10月8日，来自科技部等国家部委，山东省、青岛市相关部门，中国科学院，农业部水产科学院，兄弟高校、院所，合作地方政府、企业的领导、院士；美国、俄罗斯、英国、日本等国海洋科研机构 and 学术组织的代表，海内外所友，在职、离退休职工和研究生共计800多人出席了庆典大会，大家齐聚一堂，抚今追昔，共商海洋科技发展大计，共话开拓未来前景之志；作为对建所60年科技工作的系统总结，组织评选并公布了“建所60周年十大科技成果”；同时，第一届“曾呈奎海洋科技奖”的评选工作顺利完成，并在庆典大会上举行了隆重的颁奖仪式。通过系列庆祝活动，回顾了研究所60年来的辉煌历程，展望了海洋科技发展的美好未来，彰显了我所蓬勃发展的良好态势，增强了广大职工和研究生的凝聚力和向心力。

孙松所长表示，研究所目前各项工作稳步、有序推进，整体发展态势良好。同时，他还强调，面对海洋科技的新形势、新挑战、新要求、新任务，需要大家共同努力，抓住机遇、开拓创新，进一步强化前沿领域的战略布局和重大科技创新活动的有效组织，切实加强学科融合与交叉创新团队与人才队伍建设，科学拓展研究所的事业发展空间，增强核心竞争力和科技创新能力，推动海洋科学的跨越式发展。

孙松所长对研究所2011年度重点工作进行了部署。他指出，2011年是“十二五”开局之年，“创新2020”试点启动的关键一年，研究所发展面临着前所未有的机遇和挑战。全所工作的总体要求是：坚持以科学发展观统领全局，认真贯彻院党组冬季扩大会议和院2011年度工作会议精神，正确把握国家海洋战略需求和世界海洋科技前沿，深入实施“创新2020”，切实做好“十二五”发展规划。

2011年，研究所将重点做好八个方面工作：一是加强战略研究，深入研讨、科学规划《“创新2020”方案》和《“十二五”发展规划》，确定今后5到10年发展的科技布局 and 战略重点；二是全力推进海洋战略性先导科技专项的相关工作，发挥骨干与引领作用；三是推进重大技术支撑条件建设，实施公共平台数据综合管理，加强全所核心技术支撑能力建设；四是强化急需人才的引进和培养，试点组建重要方向创新团队，建设“规模适度、结构优化”的科技创新队伍；五是积极推进研究所园区拓展建设，拓展研究所发展空间；六是加强对外开放与合作交流，促进重大项目实施，提升国际影响力，并且为区域经济发展提供有力科技支撑；七是优化资源配置，加强研究所综合管理能力；加快推进“一流管理”的工作目标；八是提升党建科学化水平，打造创新文化建设新局面，营造良好的“和合文化”氛围，推进各学科和谐共生、合作共赢，形成保障和促进海洋所各项事业发展的优良软环境。

孙松所长表示，面对国家海洋战略的新形势、国际海洋科技前沿的新动态，全所职工要深入贯彻落实科学发展观，深刻把握研究所发展定位与使命，解放思想，开拓创新，把握机遇，迎接挑战，开创研究所跨越发展的新局面，为打造国际一流的研究所以而奋斗，以优异成绩迎接中国共产党成立90周年。

会上，所领导还宣读了“2010年度获得所外各类集体与个人荣誉奖项名单”、“2010年度职工考核结果”、“2010年度党建工作获得所外各类集体和个人荣誉奖项名单”、参与“所风所训精神理念”“60年海洋情”等征集活动获奖名单，以及“2010年度十件大事评选结果和获奖人员名单”，并为获奖集体和个人颁发了荣誉证书。



孙松所长作工作报告



王启尧书记传达会议精神





所领导为获奖集体和个人颁发荣誉证书



工作会议现场

[【打印】](#) [【关闭】](#) [【评论】](#)